

香港抗戰紀念館

香港沙頭角抗戰紀念館由羅家大屋改建而成。

1941 年日本偷襲美國珍珠港後數小時，對香港發起了進攻，僅僅抵抗 18 日，港英政府便宣布投降。中國共產黨領導的廣東人民抗日游擊隊的一支武工隊隊員羅汝澄進入香港沙頭角，以羅家大屋為落腳點，開闢根據地。從此，羅家大屋成為了港九大隊的活動基地及交通站，被稱為「香港抗日第一家」。



2017 年，羅氏後人將這間佔地 8,000 多呎、建築面積 6,000 多呎的祖宅，以一元租金價格永久租出，用來建成一間香港自己的抗戰紀念館，這也是香港首個長期展示港九大隊歷史的國民教育基地。

抗戰紀念館擁有三個「第一」：香港第一家抗戰紀念館、第一家與中共黨史有關的紀念館、第一家系統介紹東江縱隊港九獨立大隊抗戰歷史的常設愛國主義教育基地。

館內間隔相通，展覽第一部分介紹東江縱隊港九獨立大隊的抗戰史蹟，羅列了日軍佔領香港三年零八個月所犯下的戰爭罪行；第二部分是「香港抗日一家人」羅家的感人事跡，滿牆的黑



白照片展現了羅家高尚的民族氣節和愛國傳統。館內還展出了仿製抗日期間游擊隊使用的槍械，更搭建了一條「叢林隧道」，讓參觀者感受游擊隊當年在槍林彈雨下的境況。

香港沙頭角抗戰紀念館開館時間為星期二至星期日，目前只接受團體預約，團體人數為 45 人以內。由於紀念館所在不屬於禁區範圍，參觀者無須申請禁區紙。